
ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

(ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ) 

3ο ΘΕΜΑ 

Aντλώντας πληροφορίες από το παρακάτω κείμενο και βασιζόμενοι στις γνώσεις σας: 

α. να περιγράψετε τις κοινωνικές ομάδες που προβάλλουν κοινές διεκδικήσεις κατά την 

πρώτη δεκαετία της βασιλείας του Όθωνα (1834-1844) 

                                                                                                                                               (μονάδες 12)  

β. να παρουσιάσετε τους κυριότερους λόγους που οδήγησαν στην Επανάσταση της 3ης 

Σεπτεμβρίου 1843.   

(μονάδες 13) 

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

Μέσα σ’ αυτή τη δεκαετία (1833-1843) […] αποσαφηνίζονται στρώματα κοινωνικά 

που λειτουργούν τώρα περισσότερο αυτόνομα, προβάλλοντας κοινές διεκδικήσεις και κοινά 

συμφέροντα. Δημιουργούνται […] ομάδες που κινούνται κοντά στην εξουσία χωρίς να 

μετέχουν άμεσα σ’ αυτήν, αλλά που μπορούν να την επηρεάζουν- άλλοτε και να την 

ανησυχούν, όπως συμβαίνει με τον Τύπο και τους «εφημεριδογράφους». […] Ο κλήρος, 

λόγιοι, δάσκαλοι και καθηγητές διαδραματίζουνε επίσης ρόλο στη διαμόρφωση της κοινής 

γνώμης και των αιτημάτων της, θετικά ή αρνητικά. Ο στρατός […] έγινε βαθμιαία τακτικός […] 

και τελικά απέκτησε ελληνική ηγεσία. Τα καινούρια αστικά κέντρα εξάλλου που 

δημιουργούνται ευνοούν την αποκρυστάλλωση όλων των κοινωνικών σχημάτων, 

δημιουργώντας πυρήνες αστικής ζωής. Η αυλή, οι ξένες αποστολές, ξένοι στρατιωτικοί και οι 

Έλληνες που έρχονται από το εξωτερικό, συμβάλλουν στην εισαγωγή δυτικών τρόπων ζωής, 

ιδίως στην πρωτεύουσα.  

Από την άλλη πλευρά παραμένει ο αγροτικός πληθυσμός με επιβλητική την 

αριθμητική υπεροχή του και μεγάλη την ανισότητα στην κατανομή και την απολαβή των 

κοινωνικών και οικονομικών αγαθών. Αυτός ο πληθυσμός μαζί με ομάδες αγωνιστών, τις 

οποίες δεν στάθηκε ικανό να αποκαταστήσει οικονομικά το ελεύθερο ελληνικό κράτος 

αποτέλεσαν τον πυρήνα πάνω στον οποίο στηρίχθηκαν τα κόμματα για να επιβληθούν.  

Η οικονομική δυσπραγία και η κοινωνική αναταραχή, η λαϊκή δυσφορία και η πολιτική 

δυσαρέσκεια συνετέλεσαν στην ενεργοποίηση πολλών δυνάμεων μέσα στον ελληνικό χώρο 

που τη συγκεκριμένη στιγμή, όταν φάνηκε ότι η πολιτική του ηγεσία ενεργούσε σωστά, την 



ακολούθησε και την υποστήριξε. Μ’ αυτή την έννοια η 3η Σεπτεμβρίου μπορεί να θεωρηθεί 

η φυσική απόληξη της δεκαετίας.  

 

Πετρόπουλος, Ι.Α., & Κουμαριανού, Αικ. (1982). Η θεμελίωση του ελληνικού κράτους (1833-

1843) , Οθωνική περίοδος. Aθήνα:  Εκδόσεις Παπαζήση, σ. 256-257. 

 


